

“回眸2017 信阳民生工程”系列报道之“环境治理”篇

总策划:赵恩烽
统筹:华唯
黄慧
本期执行:韩蕾

碧水蓝天美丽更可期

一旦天朗气清,蓝天白云的图片就会在朋友圈刷屏;一旦发现碧水青山,就会引来身边无数人的点赞叫好。人们越来越重视良好环境带来的愉悦和舒畅,而大家对良好环境的渴望,也在生活的每一个细节中体现出来。

而坐落在我省最南部的城市——信阳,树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,像对待生命一样对待生态环境,让住在这里的人畅“享”到了良好环境所带来的舒适,让来过这里的人流连忘返。

信阳这座具有南方山水的婉约和空灵,又有北方山水的雄伟与俊秀的城市,在用自己的发展理念和保护环境的信念,把城市轻轻放在了山水之间。

看“气质”

空气质量“领跑”全省

信阳,地处河南省最南部、淮河上流,是大别山的腹地,属于生态敏感区,其生态地位非常重要。而这些年我市一直把生态文明建设放在突出地位,着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展,使得我市的空气质量一直保持在河南省的最高水平。

从2017年1月至2017年12月26日,我市累计优良天数为275天,同比增加28天,已超额60天完成省定目标任务;PM10平均浓度为88微克/立方米,同比下降7.4%;PM2.5累计平均浓度为53微克/立方米,同比下降7.5%。而很多县城的空气优良天数年均值超过300天,是河南省生态环境最好的城市。

自2017年5月份我省实施生态补偿制度以来,我市已获得省生态补偿资金2974.5万元,其中,空气质量补偿2934.5万元,水环境质量补偿40万元,位居全省第一。

好“气质”来之不易。为了打好大气污染防治攻坚战,我市深入推进集中供热工程、煤炭治理、“散乱污”企业治理“三个治本”工作,

扎实推进扬尘治理、工业污染治理和监测监控能力建设“三个治标”工作,让好空气留得住,让蓝天白云常驻我市。

“在信阳,感觉每一次呼吸都是享受。”来自河北邯郸的杨先生自7年前来到我市后,便再也舍不得离开这里,他们老两口与其他几位同样来自河北邯郸的老伙计在信阳买了房,定居扎根了下来。天朗气清时出门骑行、郊游,下雨天在家品茗聊天,幸福的晚年生活就在信阳的各个角落里蔓延开来。

水“润城”

梦里水乡正织就

一座城,因有山有水而显得灵动。信阳,地处淮河上游,河流众多,属长江、淮河两大水系。淮河支流密集,淮干南侧支流河短流急,水量丰富,流程在百公里以上的有史河、灌河、浉河、白露河、潢河和竹竿河。同时,我市境内还有各类水库980多座,别具水乡意趣。

走在浉河两岸,杨柳依依,流水潺潺,几处露台成了市民欣赏河边美景的绝佳观景处;浉河新八景,散落在浉河两岸,为浉河增添了古香古色的韵味,随便登上一处,浉河美景尽收眼底;放眼南湾湖,看着清波荡漾的“豫南明珠”心中泛起涟漪……一幅梦里水乡的生态美景正徐徐展现。

2017年5月19日下午,参加百名社长总编全域旅游信阳行活动的100多名社长、总编和资深媒体人在实地探访过南湾湖、鸡公山风景区等地后,对信阳的自然禀赋以及生态环境赞不绝口。

可赞誉的背后是一条反复摸索、艰辛漫长的水污染防治之路。守护青山绿水不仅是广大市民共同的心愿,也是市委、市政府的责任与使命,2014年以来,在全市范围内开展的“碧水工程”让信阳的“治水”事业逐步走上系统化、科学化、可持续的治理之路。

2017年,我市已消除中心城区黑臭水体消除40条,封堵排污口201个,清理垃圾749吨,城市建成区黑臭



蓝天白云

水体消除比例达到67.8%;我市饮用水水源地保护区综合整治项目已完成4个;排查出的21家“八小”企业全部取缔关闭到位。

同时,我市安装完成10个产业集聚区集中污水处理设施及在线监控装置;我市51个农村环境综合整治任务全部完成;禁养区内62家规模化畜禽养殖场关闭搬迁任务全部完成;874家规模化畜禽养殖场粪污配套处理设施建设任务,已完成663家,配套率达75.7%,高于65%的年度目标;加油站地下油罐防渗改造方面,343座加油站、1253个地下油罐防渗改造任务,目前已分别完成317座、1112个……

不停歇

治气治水永远在路上

得天独厚的自然禀赋,生态优势非常突出。面对大自然的馈赠,信阳人心怀感恩,尽管在治水治气上取得了成绩赢得了赞誉,但信阳人依然无法停下已经启动的环境保护攻坚战,他们突出问题导向,以环境污染防治攻坚战为主线,扎实推进各项重点工作,进一步改善全市环境质量。

同呼吸,共奋斗,治气需要全社会共同努力。以扬

尘治理为重中之重,大力开展晨查夜查行动,加强施工扬尘治理、渣土运输处置“无尘化”管理、城市道路清扫保洁等工作,最大限度降低本地扬尘污染;进一步强化治本措施,对餐厨油烟、汽车喷漆、木炭烧烤等潜在行业污染源进行重点治理,推动整体提标改造,从根本上减少污染物排放;积极应对重污染天气考验,科学实施工业企业错峰生产与运输,做好污染源重污染天气应急减排工作……2018年,推行的每一项治气举措,都可能关系到每一个人的利益,只有更多的人具备治气的责任意识和行动,我们头顶的蓝天才会越来越多。

同饮水,共努力,治水需要每个人积极参与。持续监管饮用水源和11个省控河流断面水质状况,加大治理保护力度,确保全部达到水质目标要求;扎实推进重点工程项目建设、黑臭水体治理、畜禽养殖整治、农村环境综合整治等重点工作……2018年,推行的每一项治水措施,都是为了能让越来越多人能畅“享”碧水,只有更多的人积极参与保护水体,我们身边的美景才会越来越多。

信阳人的生态宜居梦已经扬帆起航,而信阳人也会

继续守住发展和生态两条底线,把信阳的生态环境打造得更美好,续写新时代信阳发展的新篇章。

编后:截至今日,本报“回眸2017 信阳民生工程”系列报道暂告一段落。重点项目建设、十件实事、脱贫攻坚、美丽乡村建设、社会保障、城市建设、文化产业和环境保护,八篇稿件,如数家珍,让人爱不释手的,又有些不忍停笔,因为仅用八篇稿件来展示过去一年信阳市委市政府在民生工程上取得的成就,显然是不够的,更因为展示成绩总会让人心生骄傲。民生无小事,枝叶总关情。编完这八篇稿件,小编不禁要为信阳过去一年的民生工程成绩单自豪,更为信阳市委市政府重视民生问题的行动点赞。系列报道暂告一段落,但本报深入挖掘民生实事,报道民生热点问题的脚步不会停下。与此同时,我们更相信信阳市委市政府对民生工程的建设不会止步,信阳的未来更可期,信阳人民的未来将更幸福!